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TEMATICA

EJE TEMATICO OPERACIONES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS. FACTORIZACION.

TEMAS CLAVES DIVISION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS: REGLA DE RUFFINI, TEOREMA DEL
RESIDUO Y COCIENTES NOTABLES, POTENCIAS DE UN BINOMIO,
FACTORIZACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS: FACTOR COMUN Y POR
AGRUPACION DE TERMINOS.

COMPETENCIA  |Competencia General:
e Descompone expresiones algebraicas en factores.
Competencia Especifica:
¢ Resuelve divisiones entre expresiones algebraicas.
e Factoriza un polinomio como producto de polinomios primos entre si.

PARA e Reconoce y comprende métodos de division entre
APRENDER expresiones algebraicas.
e Identifica el factor comdn en una expresion algebraica.
PARA HACER e Simplifica expresiones algebraicas en las cuales se plantean
. diferentes tipos de operaciones.
DESEMPENQOS e Calcula el factor comin de polinomios para presentarlos
como una factorizacién de otros.
PARA SER Evidencia responsabilidad en la entrega de las actividades académicas|
propuestas.

PARA Participa activa y respetuosamente en las diferentes actividades de
CONVIVIR clase.

Algebrg Division o Cociente de Expresiones Algebraicas

La division algebraica es una operacion entre dos expresiones algebraicas llamadas dividendo y divisor
para obtener otra expresion llamado cociente por medio de un algoritmo.

D |4

R ¢q

Donde:

D es el dividendo.

d es el divisor.

q es el cociente.
R es el residuo.

Esquema de la divisién clasica.



a. Divisién entre monomios:
Las reglas que debemos seguir para dividir dos monomios son las siguientes:

e Primero se divide los coeficientes aplicando la ley de los signos.

e Luego dividimos las partes literales (variables) de los monomios segun la ley de exponentes
(Cociente de potencias de igual base).

¢ Sila divisién entre los coeficientes no es exacta se deja expresada como una fraccién y se simplifica

si es posible.

Una forma generalizada de la division de monomios de una sola variable es:

bxm b

Se debe tener en cuenta que m — n es mayor e igual a cero ya que estamos considerando que la division
entre dos monomios es otro monomio.

Ejemplo:
182 (18y\ca'y 9 4-2 9 2
o 62 _{ﬁ](IE] 3z = 3z
. 255: _ (%}(2_:) — 5gT 5 — 5g2
—28x7y" _ 5 7 B B
o = = (T)(H)(5) =+ 2y = a2y
362" 36 12 B
o 4.‘1:-:Fbla: (H)(Z_ﬂ_] :1rJ 91'.'12 8 _ 9;1;4
—30a°b" 30 a® v ¢ b2
° ﬁat;bg - (+_} %)( BB )
Ejemplo:

El volumen de una caja esta representado por la expresién 2x3y2cm?®. El drea de la base es xy.
.Cual es la altura de la caja?

Solucion:
El volumen de la caja es 2x3y2 Al dividirlo entre el area de la base, se obtiene la altura.

2x3y? + xy = 2x%y.
La altura de la caja es 2x2%y cm.

b. Divisién de un polinomio entre un monomio:

Esta es una divisibn muy sencilla, su residuo es siempre cero, simplemente tenemos que usar la propiedad
distributiva para realizar esta division. Simplemente dividimos a cada término del polinomio por el monomio.
La propiedad distributiva prosigue de la siguiente manera:



1 1 1 1
—(a+b+c)=—:a+—-b+—-c
™m m m ™m

Obteniendo el siguiente resultado:

at+b+e a b c
—_— +

m m e m

Ejemplo:

« Dividir 14220 4 21215 4 28210 y 728,
Solucién:

14220 + 21219 + 28210 1422 N 2116 2810
7x8 T8 TxB Tzt
14 21 28
_ T _20-8 , S~ _16-8 |, < _10-8
== T -+ 7 T -+ 7 x

=222 + 32°% + 42°

« Dividir 36z® + 242% — 12z y 62,
Solucién:

362° + 2425 — 122 362° N 2475 1222
G2 62 62 62
— 620 | Azt 942

c. Divisién entre polinomios:
Para dividir un polinomio entre otro se deben tener en cuenta los siguientes pasos:

1. Los polinomios dividendo y divisor deben estar ordenados en forma descendente. Se incluyen los
términos faltantes colocando ceros o dejando los espacios.

2. Se divide el primer término del dividendo entre el primer término del divisor y se obtiene el primer
término del cociente.

3. El primer término del cociente se multiplica por cada término del divisor y se les cambia de signo, lo
colocamos debajo del dividendo con su correspondiente término semejante.

4. Se divide el primer término de la resta obtenida entre el primer término del divisor y se obtiene el

segundo término del cociente.

Se procede como el paso numero 1.

Se procede la operacion hasta llegar a la ultima columna del dividendo.

La division termina cuando el grado absoluto del polinomio residuo es menor que el polinomio

divisor.

8. Para comprobar que el cociente obtenido es correcto, se realiza la prueba multiplicandolo por el
divisor y sumando el residuo, las cuales, arrojaran como resultado el dividendo.

No o

Recordar que la divisién entre polinomios es similar a la divisién entre nimeros, es decir, tiene las mismas
partes y cumple las mismas propiedades:



Los términos de una divi-

sién son:

Dividendo | Divisor En una division entre dos polinomios:
Residuo  Cociente Dix) | dlx]
En toda divisién de polino- Rix] Clx)

mios se cumple:

Plx) = d(x - Clx) + R(x)
P(x): Polinomio dividendo D(x) = dlx) - Clx) + Rlx)  Grado (R(x]) < Grado (d(x))

d(x): Polinomio divisor
C(x): Polinomio cociente
R(x): Polinomio residuo

Ejemplo:

Se cumplen las relaciones:

Dividir 2x + 4 + 3x? entre 2 + x

Solucion:

Paso 1: Ordenamos en forma descendente el dividendo y el divisor:

Primer término del dividendo = a|PIiIElEI término del divisor

322 + 2z +4 |z +2

Paso 2: Dividimos el primero término del dividendo y el primer término del divisor y
obtenemos el primer término del cociente 3z2/x = 3a:

Primer término del dividendo o I:ilPriJ:l:na]." término del divisor
322 +2x+ 4 | x+ 2
3x

Paso 3: Multiplicamos 3z(z + 2) = 3z? + 6z, en seguida le cambiamos el signo
—3x2-6x, luego colocamos este resultado debajo del dividendo alineando los términos
semejantes por columnas de la siguiente manera:

+3z%2 + 22 +4 |x—|—2
—3z% — 6z 3z

—Axr

Paso 4 luego de restar resultando —4z, volvemos a dividir este resultado por el primer

termino del divisor para obtener el segundo termino del cociente —dxz/x = —4, resulta:
+322 + 22 +4 | x+ 2
—3z%2 -6z | 3x

—4x +4



Paso 5 y 6: Repetimos el proceso realizando la siguiente multiplicacién
—4(x + 2) = —4x — 8, le cambiamos el signo 4x + 8 y lo colocamos debajo del nuevo

dividendo ordenado en columnas con sus respectivo termino semejante, mas 0 menos
se veria asi:

Observe las columnas
tienen los mismos
términos semejantes

1 1 1
+3x2 +2x +4 |;¢:-|—2
—3z2 — 6z | 3x
—4dx 44
T
Elrestoesla
ultima columna a calcular

De esta manera hallamos el cociente q = 3z—4 vy el residuo R = 12, finalizando asi |a
division:

Ejemplo:

Dividir 6x* 4+ 5x3 — 7x? 4+ 2 entre 2x%> +3x — 1

Solucion:
1.9 Se escriben el dividendo y el divisor en orden decreciente, y si falta
algln término, se deja el espacio.
6x% + 5x3 — 7x? +2 | 2x2+3x-1
— —bxt— 93 +3x2 | 3x2 =
\
—4x3 — Lx? + 2 =-— 2.9 Se dividen los términos de
mayor grado del dividendo y
3.0 del divisor.
. Se multiplica el § o AR
divisor por 3xy se ‘ bx) + 2x%=3x
cambia de signo. 4.9 Se suman los términos

y se bajan los restantes
términos del dividendo.




Se repite el proceso con el nuevo dividendo, y asi sucesivamente, hasta
obtener un dividendo cuyo grado sea menor que el grado del divisor.

6x4 + 5x3 — Tx? +2(2x24+3x— 1 =—
—bx4 — 9x3 + 3x? 3x2—2x+.1
x5 = 42 +2
4x® + 6x2 — 2x
2x2 = 2x+ 2
—2x2 = 3x+ 1
L - b5x+3
Grado [residuo) = 1| < |2 = Grado (divisor)

Ejemplo:

Dividir 3x + x* + 1 — 2x3 entre x — 3 y pruebe el resultado.

Solucién: Dividendo — x* — 2x%+ 0 + 3x + 1 | x — 3 =—— Divisor
—[x3(x = 3)]] = —x* + 3x3 - x3 4+ x24+ 3x + 12 =— Cociente
X+ 0 bttt

—[xUx — 3)]] — —x® + 3x? -);—4 X; 3%2 1%(

3+ 3k
—[3x(x — 3]] —=3%*+ 9%

122 % 1
—[12(x —31] = —12x + 36
37 =—— Residuo
Prueba

Se multiplica el cociente por el divisor y al producto se le adiciona el residuo.

x3 + x2+4+ 3x + 12 =— cociente

X X — 3 = divisor

x* 4+ x* + 3x* +12x
+ =3x% = %= 9x — 86
¥t =2 + 04 3% — 3b ,
+ 37 =— residuo

x4 —2x8 4+ 3x + 1 =— dividendo



ACTIVIDAD 1
1. Divide los siguientes monomios.
a. 56y° + 8y? e. 128ab>c* + 4ab?c3
b. 42a’b*c + 14a3b f. —486mn3 =+ 3m
c. 36ménr3 <+ 12m?r3
d. 121x3y%z° + 11x2yz3

2. Completa las siguientes divisiones de tal manera que cada una sea verdadera.

a. 36ab® + = 2ab

b. 18x*y%z + = 2xy3

c. +7m3n = 6mnr

d. +xy = x3y?

e. 51a’b3c* + = 17a5c?

f. 24x|:lyz|:|+ 3 DDy’—‘Dz x%z

3. Sin realizar ninguna operacién con los siguientes ejercicios, ¢En qué casos el cociente es un
monomio? Explica tu respuesta.
a. 24y?+ 25y*
b. —18x°% + 3x3
c. 32xy® +4y?
d. 144a?b” + 12b*a

4. Para cada rectangulo esta dada la expresion algebraica del area y la base. g¢cual es la
expresion algebraica que representa la altura de cada figura?

a. b. C.
| 2.2 hT.? A = 48ab*c? J\-o
A=24m"n =7 =
A = 9x? h="?
4 v 4
l |€—— 8mn ——3| € 12bc >l
-—3X |

5. Resuelve las siguientes divisiones. Escribe el proceso de solucion.

at—6a + 4
4 —m
2a
b 6x + 8x — 24

' 2x

c 10x2y* — 8xy° + 6y
. 2

d 28a°bh + 15ap°
] Sab

L2 tb—8
' 2b



6. Efectua las divisiones entre polinomios: escribe el proceso de solucion
a.(ded — 2 + 2 — 1) + (2x + 1)

b.{6x® — 252 + 3% — 5) + (3x2 — 5x + 2)
Clat+a+2a2—1)+{a—1)
d.(af — 6P+ 22+ 30— 4) + (@ — a +2)
6.2 — 3P — 32+ dy— 55) = (y— 3)

7. Comprueba las divisiones y en el caso, que estén erradas, corrigelas.

y + 6y + 8 y+2

VY y+4
gy + 8
— 8y — 16
— 8
a+7a+ 10 a+t+?
—a*—2a a+5
Sa + 10
— 5a — 10
—10a— 20
65 + 5 x+3
—6x'— 9x =7
—ldx+ 5
—l4x — 21
—28x— 16

8. Resuelve los siguientes problemas:

a. El area del triangulo es 2a® + 8a” + 3a + 12. Si su base es igual a 4a% + 6 , ¢cuadl es la altura
del triangulo?

432+ 6

b. Una caja con forma de prisma recto tiene un volumen representado por la ecuacion
y3 —y% 4+ 4y — 4. Considerando que el area de la base es y? + 4, calcula su altura. (Realiza
un dibujo de la situacion).



c. El area de un terreno de forma rectangular esta dada por la expresion 8x2 + 8xy + 6y2. Si el
ancho del terreno mide (2x + 2y). ¢Cual es la expresion algebraica que representa el largo
del mismo? Escribe el proceso de solucion.

largo=?

Area ancho = (2x + 2y)

(8x2 + 14xy + 6y?)

Algebrg Divisién Sintética o Regla de Ruffini

Si el divisor es de la forma (x + a) se puede realizar la division de una manera mas sencilla aplicando la
REGLA DE RUFFINI o divisién sintética, procedemos de la siguiente forma:

Ejemplo:
Efectuar  3m* + 5m® — Tm® — 3m + 14) +(m+2, aplicando divisién sintética.
\

El esquema es el siguiente: tomamos los coeficientes del dividendo (debe estar completo) y el segundo
término del divisor cambiado de signo.

3 5 -7 -3 14

Se baja el primer coeficiente

3 5 -7 -3 14

-2|3

Se multiplica el nimero cambiado de signo por el que se bajé y se suma en el siguiente

3 5 -7 -3 14

.6
,2|3/_1
~1
Se repite esto con cada resultado
3 5 -7 -3 14 3 5 -7 -3 14 3.5 -7 -3 14
_ -6 2 10 -14
-6 /2 6 2//10 . /,
“2|3 —17-5 —203 -1 57 7 A
~ \.__/l

Se separa el ultimo resultado porque ese es el RESIDUO y se coloca el literal a cada niamero es forma
descendente comenzando con un grado menos al del dividendo



3 5 -7 -3 14
—6 2 10 -14

-2 ‘3m3 — 1m2 —5m+7 IE'—’ residuo

solucién: 3m® — 1m? — 5m + 7

Ejemplo:
Efectuar (—3x® +4x3 —5x+1) entre (X-2)

4 Los nimeros de la segunda
fila se consiguen multiplicando

1 En la primera fila colocamos los coeficientes del

dividendo ordenados segin las potencias
decrecientes.

el término independients del
divisor por el dltime nimero
conseguido de la tercera fila:

2{-3)=6 2{-6)=12
2{-8)=-16 2-(-16)=—32
2{(-37)=—T74

-5 1
—32 —74

-3 -6 -8 -16 -37 I —73 I

BRSNS

-3 0 4 0
2 -6 —12 —16

2 Térmiljo 3 B suma de los 6 Sqma de los nimeros
independient - Goeficiente niimeros superiores. supenores. o

e del divisor  principal del Es el resto de la division.
cambiado de  gjvidendo

signo

7 Los coeficientes del polinomio cociente son los ndmeros
de la tercera fila menos el Ultimo que es el resto. En este
caso los coeficientes son: {—3,—5,—8,—1 G,—37}

El  cociente _3x* _6x® —8x2_16x—-37 esyelresiduoR=-73

ACTIVIDAD 2

1. Realice las siguientes divisiones por division sintética o regla de Ruffini (Recuerda completar el
dividendo):
a. 6x*+13x3+35x — 24 + (x + 3)
b. 2m3 —-3m?+7m—-5+(2m—1)
c. 3a*—4a®+8a’>—-25a+2+(a—2)
d. y3 —4y2—11y—6+(y—6)
e. 2k?*+18k+40+ (k+5)
f. c?2+32+(c+2)
g 3y —y+2+(@y+1)
h. 2x3—x?2—-10x+ 8+ (x —2)
i. n®—4n?2-2n+15+(m-3)
i. 5a*+25a3+3a’+14a—5+(a+5)



2. Indica para cuales de los siguientes polinomios el residuo de la division entre x — 3 es cero:

x5 =20 + x* — 198
x4 2 — 15+ 321
. — 5x° 4 20x* — 15x?
2t xT—x— 186

O A T W

3. Halla el error que se cometio al aplicar la regla de Ruffini en la operacién y realiza la correccion .

(4 — 22 3K} + (¥ +2)

4 =2 3 0
— 2 & 12 30
4 6 15 30

Se obtuvo como cociente 4x3 + 6x + 15 y residuo 30.

4. El hermano menor de Lucas ha dado sus primeros pasos de pintura en su tarea de matematicas.
Ayuldale a Lucas a encontrar los nimeros que quedaron ocultos, escribe el resultado del cociente y
el residuo.

1 —4 16 =2 1

=1
% € =%

5. Determina el valor de m en el polinomio dividendo para que la division sea exacta.

a (2 + 92+ T — ) + (x+ 2)

hicf+ 3 — 22+ mx + 17) = (x— 1)
c.3xct — 112 — 142 — e + 21) = (x — 3)
did—5F + 32+ 2x +m) + (x— 2)
e{xt— il —2me+3) 5+ (x—3)

Algebrg Teorema del Residuo

En una division se puede determinar si es EXACTA o no si el divisor es de la forma (x + a),
encontrando el valor numérico del DIVIDENDO para x = -a. Si el valor numérico es cero, la
division es exacta y si el resultado es diferente de cero la division es inexacta y su residuo es el
valor numeérico calculado.



Ejemplo:

Hallar el residuo de la division y determinar si es exacta.

(B + 130 - T+ 15) = (x +5)

Determinaremos si esta division es exacta,
aplicando el teorema del residuo, observamos
que el divisor es (x + 5) es decir es de la
forma (x + a) entonces debemos encontrar el
valor numeérico del dividendo para x = -5 (se
cambia el signo del segundo término del
divisor). Procedemos:

3B +13x° = Tx +15) = (x +5)

Calculamos el valor numérico de
3x° +13x> = Tx+15 para x =-S5 tenemos

3%’ +13x*> —-7x +15

3(-5)" +13(=5)"=7(=5)+15=
3(-125) +13(25) —7(-5)+15=
=375 325 +35 +15=0

Ejemplo:

La division es EXACTA, su residuo es 0. Ahora,
realizaremos la division para comprobarlo:

3x% +13x2 —7x +15 |x +5
—3x% — 151 3x% — 2x +3

—2x%2 —7x+ 15
+2x% + 10x

3x +15

—3x— 15

0

Efectivamente la division es exacta.

Hallar el residuo de la divisién y determinar si es exacta.

(5x' =150 =T+ 19— 1) =(x—3)

Determinaremos si esta division es exacta,
aplicando el teorema del residuo, observamos
que el divisor es (x — 3) es decir es de la
forma (x + a) entonces debemos encontrar el
valor numérico del dividendo para x = +3 (se
cambia el signo del segundo término del
divisor). Procedemos:

Ox' =152 =T+ 19 =1) = (x—3)

Calculamos el valor numérico de

5x* =15x = 7x* +19x—1 para x=3 tenemos
5x —15x° —-7x* +19x -1

53)* =15(3)" = 7(3)* +19(3) - 1

5(81) —15(27) - 7(9) +19(3) - 1
405-405-63+57—-1=-7

La division es INEXACTA, su residuo es -7.
Realizaremos la divisiéon para comprobarlo:

5x* —15x% —7x%2 +19x -1 |x—3
—5x* + 153

5 5x3 —7x—2
—7x“+19x —1
+7x% — 21x
—2x—-1
+2x — 6
-7

Efectivamente la division es inexacta.



Ejemplo: Sin realizar la division verifica si la siguiente division es exacta o no.

da.

8.
j.

G +23x° +8x—16) = (x +4)
entonces aplicamos teorema del residuo

Calculamos el valor de 5x +23x* +8x—16 para x=-4

tenemos:

5 +23x* +8& —16
5(—4)’ +23(-4)* +8(-4) - 16
5(—64) +23(16) +8(—4)—16
-320 +368 -32 -16=0

Es una division EXACTA

ACTIVIDAD 3

1. Determine si las siguientes divisiones son EXACTAS o INEXACTAS aplicando el teorema del

(x2—5x+6)+(x—3)
d. (x*+16)=(x+2)
(x3—6x2+4x+6)+(x—5)

residuo:

b. (¥-27)+(x-3)

h. (x6—64) +(x—2)

(m4+2m3+4m2+6m—4)+(m+2)

2.

o op

Completa la siguiente tabla: e.

f.

Dividendo Divisor Iiisi:i:: &

B3R+ kEt+3 k—4 Incxac.u. 4.
2+ 4x+3 xt+2
Pt+y@r+dp+1 y+3
it — m— 23 — 12 m— 6
34+ 112 — 18« + 8 Xx—4

Halla el valor de m para que el binomio
divida exactamente al polinomio:

(x3 = 7x*+mx —20)+ (x — 2)
(x3=x%2—=9x+m) + (x +3)
(2x3 —mx +51) + (x +3)

(x? —mx —90) + (x — 10)

e. (4a*+18a—10)=(a+5)

c. (x3—6x2+4x+6)+(x+3)
£ =120 +11x—4) = (x—1)
i (yz—y—6)+(y+2)

(x> —mx—7)+(x—7)
(Bx* —11x3 — 14x2 —mx + 21) + (x — 3)
(x3—=mx?—-2mx+3)+ (x—3)

Selecciona el binomio que es factor del
polinomio indicado (Justifica tu respuesta):

a2t al—a—1

D[.-:—E] |:|{.g+1:|

b 2% — Bad + 32— 12

[ ta—4) [ e+ 4
[ Jta—4

|:|[..:r+3]

C2d - — 182+ 9

[ Jta—3)

da?— 32 —da+ 12

|:|{.q+;a}



Algebrg Potencias de un binomio. Tridngulo de Pascal.

n
Para solucionar binomios elevados a una potencia, de la forma(a+ b) utilizaremos el
TRIANGULO DE PASCAL.

Construccion del Triangulo
Hasta uno mas del valor de la potencia (en la

Para realizar el triangulo de Pascal utilizamos una imagen quedo para potencia 7 o sea 8 niveles),
hoja cuadriculada, en el cuadrito del centro después siguiendo por las diagonales, cada
escribimos 1, luego hacia ambos lados, hacia cuadrito es la SUMA DE LOS CUADRITOS
abajo por las diagonales llenamos de 1 asi: DIAGONALES DE ARRIBA, en la imagen seguiria
el 2 asi:
1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1 1
1 1 11
1 1 1 2 1
1 1
1 1
1 1
1 1
Ahora completemos los cuadritos: (suma solo 1 1

por las diagonales).

Asi sucesivamente segun la potencia del binomio.
Calculo de la potencia de un binomio

1 » (a + b)° El triangulo de Pascal no se trata de un triangulo lleno
1 1 » (a + b)! de numeros sin sentido, sino'q'ue cada pisq 0 fila nos
1 2 1 > (a + b)? va a proveer dg los coeficientes _numericos que
iake requiere un binomio elevado a la enésima potencia.
1 3 3 1——>(ath)’

1 4 6 4 1——»(ath)*

|1 5 10 10 5 1]——(ath)’

1 6 15 20 15 6 1—>»(a+h)® 1. Tomamos los coeficientes del triangulo

1 7 21 35 35 21 7 1—»(a+bh) de Pascal (El segundo numero de cada nivel
. . : . . indica la potencia del binomio) se deja espacios

Para realizar el calculo de la potencia de un binomio
procedemos de la siguiente forma:




para colocar los términos y los signos.

2. El primer término del binomio se distribuye en cada coeficiente en forma descendente
comenzando por la potencia del binomio hasta llegar a grado cero (no se coloca nhada en el
ultimo coeficiente).

3. El segundo término del binomio se distribuye en cada coeficiente en forma ascendente
comenzando por grado cero (no se coloca nada en el primer coeficiente), hasta llegar a la
potencia del binomio.

4. Si el binomio es SUMA, se coloca positivo para todos (mas) y si el binomio es RESTA, se
alternan los signos, comenzando con menos entre el primer término y el segundo.

5. Se resuelve cada término: Primero las potencias y luego multiplicacién.

Ejemplo: Calcular:
4
a. (a+2) =

Paso 1: triangulo de Pascal.

1 el segundo numero indica la potencia del binomio, los coeficientes
1 1 sonl 4 6 4 1
1 2 1 a o a a
Paso 2: El primer término es a, nos quedaria
1 3 3 1 2 20 20 2t

1 4 6 4 1 Paso 3: El segundo término es 2, nos quedaria
Paso 4: como el binomio es suma queda todo positivo.

Procedamos:

(a+2)" =1(a*)+4(a’)(2) + 6(a”)(2*) + 4(a)(2*) +1(2*)
=1(a*) +4(a’)(2) +6(a’)(4) +4(a)(8) +1(16)
=a' +8  +24a® +32a  +16

(@+2)" =a*+8d’ +24a’ +32a +16

b. (2x-3y)’ =
Paso 1: triangulo de Pascal. El segundo ntimero indica la potencia del binomio, los coeficientes
son 1 5 10 10 S 1
1 1 1 Paso 2: El primer tsérminti es 2):, nos ;:luedaria
’ 2 ' (2x)" (2x)" (2x)° (2x)° (2x)
1 3 3 1

1 4 6 4 1 Paso 3: El segundo término es 3y, nos quedaria
L9009 00 5L 1T ) B 3 @) @)



Paso 4: como el binomio es resta se alternan los signos comenzando con menos entre el primero
y el segundo.

Procedamos:
(2x-3y)’=1(2x)" —5(2x)*By) +10(2x)*(3y)* —10(2x)*(3y)’ +5(2x)3y)* —1(3y)’
=1(32x") - 5(16x*)(3y) + 10(8x")(9y") — 10(4x*)(27y°) + 5(2x)(81y*) — 1(243y°)
=32 —240x'y  +720xy —1080x7y’ +810xy*  —243y’°

(2x —3y)” =32x" — 240x*y + 720x°y” — 1080x’y’ + 810xy* — 243y’
c. (m-5) (m~5)"=1(m)’ = 3(m)*(5) +3(m)(5)" = 1(5)’
3

‘ ( )=3(m* () +3(m)(25) - 1(125)

—15m? +75m —-125

(m - 5)3 =m’—15m*> +75m — 125

d. (2a'+35") (20> +36°) =1(2a")" +4(2a°) (36°) +6(2a°) (36°) +4(2a°)(36°) +1(36°)°
=1(16a)+4(84")(3b°) +6(da’)(96") +4(2a°)(276") +1(815”)

‘ =164 +96a’b’ +216a0"°  +216a°b"°  +815%

(2a*+ 3b5)4 =164 + 96a°b° +2164°b"° + 2164°b" + 81p%

e. [-ix]}:'-'—'ﬁz*jls
<4x2y3 — 314)5 = 1(4x2 y3)5 - 5(4x2 y )4(3z4) + 10(4)62 y3>3(3z4)2 — 10(4)52 y’ )2(314)3 + 5(4)62 y3)<3z4)4 — l(3z4>5
=1(1024x°y") - 5(256x"y?)(32*) + 10(64x°y”)(9¢") —10(16x*)°)(272") + 5(4x’y’)(812') - 1(2432™)
=1024x"y"” —3840x*y?z*  +5760x°y°Z° —4320x*y° 7" +1620x%y’7"®  —24377

(4x2y3 — 3z“)5 =1024x"y" — 3840x"y?z* + 5760x°y’ 2* — 4320x*y°z'* + 1620x*y* 7'® — 2437%°
ACTIVIDAD 4

2. Halla el término que se indica:
1. Calcular las siguientes potencias de

binomios: a. El término cencral de (3x + 2y)f
a. (x=1)° f E}IE - 5}.4): b. Los términos centrales de (54 + 4)3
b (m+ 2}5 g (2x- },}5 c.El término central de {m = ‘g-)ﬁ
. (5x=2) h (4a-b) d.El cuarto término de (2 — 3a3)7
d (z+2)' i (x+y)

e_El tercer término de (% X+ %)ﬁ

. 3_2; 4 . 2 -_.-3 4 26
( ] J- {I} +z ) f.El quinto término de (43: = i‘;‘){

-~



3. Desarrolla cada binomio utilizando el
triangulo de Pascal:

(= 3y) Eaxr )

b (o~ 3 8 (Guy - auf
c {2+ 037  h(0,3 + 1043
d.(3
e (3r — %

T 2
w ~+ %}-) I {mae — Jx)’

i

g

4. Escribe un binomio elevado a un
exponente tal que, al desarrollarlo, los
coeficientes sean los que se proponen
en cada caso:

a. 8,12,6,1

b. 1,5,10, 10, 5,1

c. 27,-54, 36, -8

d. 1,6, 15,20,15,6,1

Algebrg Cocientes Notables

Algunas divisiones se pueden realizar utilizando los productos notables, sin necesidad de aplicar
el algoritmo de la division. Estas divisiones se denominan cocientes notables.

Veamos la relacion entre los productos y los cocientes notables:

Producto notabl

- 5 G:_bz B
(@-Blla+B)=a -b ~ 5 =a—b
(a-b)(a+b) = a? - b? b b
a— a+ = — 29— b = a
2 2
(@+b2=a+ 2ab+ b? arlab+b L,
a+b
v 2
(@-b2=a?-2ab + b2 a—-2ab+b”
a—b
(@+b)@—ab+ b)) =+ b3 Sl
a+b
GE—UJ
[@a-blla’+ab+ B =a*-b ﬁ=al+ﬂb+b2
Ejemplo:
Determinemos el cociente de cada division utilizando cocientes notables.
x?-16 b 25x7 — 49y?
X+ 4 ’ 5x =7y
Ox? 4+ 6xv + 2 Ox?— 6xy + y?
d.
3x+y 3x -y
Solucidon
2 _ 2 _ 2
x-16 —y_4 b. 255 — 49y _5x+ 7y
x + 4 Sx =7y
Ox?+ 6xv + y? Ox?—6xy + y?
ity =3x+y d. -y =3x-y



Podemos generalizar

el caso de los cocientes notables en donde el dividendo es un polinomio de la forma x™ + y™, con
un numero entero n (n = 2) y el polinomio divisor es de la forma x +y

.
Para n par
XM — el _ ) . B
Yo xmly X2y 4 x4 xm A3 44 yn
Xx—=y
xrl_'}lll.'-l — xm] — XIFI_:"L.' + Xﬁ‘fn};:" — X'?_;};E + _|_.'|'-|_.
X+Y ! Y
Para n impar
l-x-n"l_l_l_.-:"l r - - o o
— = x4 xRy — xS T
X+ Y
¥y - - e . B
Y — xnl 4 xn 2y + xRy 4 xR 4 4y”
X—y -
—

Miremos cada caso:

Cociente de la forma resta con resta para n par o impar: Para solucionar el cociente

notable resta con resta, se toma la base del primer término en forma descendente desde

un grado menos del dividendo, hasta grado cero (no se coloca en el tltimo) y la base del
segundo término en forma ascendente desde grado cero (no se coloca en el primero), hasta un
grado menos que en el dividendo y todos son positivos. Todos los signos son positivos en la

solucion.

jemplos: 6 16
weme B (0 +(a)'() + (@) + (@) () + () (0)* + 6

(@) +(a)e)+ (a")(2) + (a")(2") + (@)(B") + (¢°)

= +a‘b+a’V* +ad*b’ +ab* + b’

125x° -8y’

gy, = 0% + (59 (@) + @)

= (25x2) +(5x)(2y) + (4y2>
=25x> +10xy + 4y*

M =81 _ () + (m)*(3n) + (m)'(3n)" + (3n)
= (m3) + (mz)(?)n) + (m)(9n2) + (27n3>
=m’ 4+ 3m’n+ 9mn* + 270’



en forma descendente desde un grado menos del dividendo, hasta grado cero (no se

coloca en el ultimo) y la base del segundo término en forma ascendente desde grado
cero (no se coloca en el primero), hasta un grado menos que en el dividendo y se alternan los
signos comenzando con positivo en el primer término. Se alternan los signos en la solucion.

a Cociente de la forma resta con suma para n par: se toma la base del primer término

Ejemplos:

=256 _ (up) - (a) ab)f + (4 (at) - (&)
=(a’b’) - (4)(@b*) + (16)(ab) — (64)
=d’b’ —4a’b’ +16ab — 64

B =256 _ (ap) - (4) (ab) + (4) (ab)' - (&)
=(a’b’) - (4)(ab*) + (16)(ab) — (64)
=a’b’ —4a’b* + 16ab — 64

Tl ()= ()@ + () = (@) + )0 = (0’ + (0° )~ 1)
= (") = (=) + (") - (") + O(x") = W) + O)x) - (1)

+x-1

7 6 5 4 3
=X —X +xX —x +x —Xx

e Cociente de la forma suma con suma para n impar: Para solucionar el cociente

suma con suma si n es impar, se toma la base del primer término en forma
descendente

desde un grado menos del dividendo, hasta grado cero (no se coloca en el tltimo) y la
base del segundo término en forma ascendente desde grado cero (no se coloca en el primero),
hasta un grado menos que en el dividendo y se alternan los signos comenzando con positivo en el
primer término. Se alternan los signos en la solucion.

Ejemplos:
3 =@ =@+ ()
=a’-3a+9
A8 _ () — () () + (2)(m) ~ (2)(m) +2)"(m)* = () m)! + 2)°

=m® = 2m’ +4m* —8m® +16m*> —32m + 64

L2 (20)' - 3 (20) + (O (20) - (3 20)+ (3

= (16a*) - (3)(8a’) + (9)(4a”) - (27)(2a) + (81)

=16a"* = 24a® + 364> — 54a + 81



ACTIVIDAD 5

1. Desarrolla los siguientes cocientes: escribe el proceso realizado.

a.m*— 25 il i
M— 3 Lo i

b mt— 4 i m® — ut
T = Tm— w
C ﬁl.}lr:_] j_.l:il'l:l_ﬁl"
'whﬂ FE
d B + 27 kX~
R T iRE

- i | 16at — &4
athe + 1 I+ b

f 216 + w'st m_s't — a'
6 + e e — #

g 64’ —1254° Tz’
da — 54 F=2

2. Indica cual de los casos de cocientes notables se us6 en cada caso: explica tu respuesta.

8 + 27
TV _ ey + oy

& 2x+3y
nf+1 _

b. T =n*—n+1
X —4

C. Tt 2 =x—12

d “2;1;55=15y1+3ny+35
— Sy

3. Completa la tabla:

Cocientes
notables

m* + n?
m+n

Cociente

a*+ an + a*n’ + an®* + n*

¥ —

x__';i =y +ody? — xly oyt —
64a® + 343
40 + 7

36 — 30y + 257

8a® — 1
2a—1




4. Explica el error que se cometié en el desarrollo de cada cociente notable y corrigelo:

a.x'|5+ :15
X+ )2
=x" =y + N — e+ "
X+ 1
1+
=x*4+1
&m* + nf
2m + n?
= 4m*+ 2mn* + n*
9 — x*
‘3Tx
=3+
ﬂﬁ_bB
“a+b

=@ +ab+ab+ab+abt+abt+abft+ b

5. Resuelve los siguientes problemas:

a. Halla las dimensiones desconocidas en cada figura conociendo el area y un lado:

I

a-2b A~ &~ 168

: A= 625 2
24 & 243

—_—xt 5—
r
—at 33—

b. Determina la expresion para el area de la base A, si se conoce la altura h y el volumen V de
cada cuerpo.

TR h=2+b

& 2 h=dx—7
: > h=2m+1
h=x+2 B _E V=732m +1
V=x$—64 k




n Algebrg Factorizacion de Expresiones Algebraicas: Factor Comidn

Factorizacion

Recordemos como calculamos el Maximo Comun Divisor de dos o mas numeros.

Maximo Comun Divisor (MCD): Para 24 60 96 |2 Todos se pueden dividir por 2
determinar el MCD de dos o mas numeros, 12 30 48 |2 Todos se pueden dividir por 2
se hace wuna descomposicion factorial 6 15 24 |3 Todos se pueden dividir por 3

simultanea Ginicamente si el factor divide a

todos, luego se multiplican los factores. 2 > 8

No todos se pueden dividir por
el mismo numero, entonces terminamos

m—————

Ejemplo: Determinar el MCD de 24, 60, 96
Los factores comunes son 2 2 3

Se multiplican 2x2x3 =12
MCD =12

Factorizar un polinomio, es encontrar los polinomios que se multiplicaron para obtener dicho
polinomio Ejemplo: recordemos el producto (x + 3) (x + 2) =x2 + 5x + 6 (producto notable)

Entonces la factorizacion del polinomio x2 + 5x + 6 es devolverse a producto.
Al factorizar: x2+5x+6=(x+ 3) (x +2)

Dependiendo de la forma de un polinomio existen unas reglas para realizar esto, que
denominaremos CASOS DE FACTORIZACION.

Casos de Factorizacion: Factor Comun de Polinomios

Son polinomios cuyos términos tienen algo en comun, pueden ser sus coeficientes, todos se
pueden dividir por un mismo numero (MCD) o que todos los términos tienen la misma letra
(Literal comun), o las dos cosas.

Procedimiento:
Para factorizar un polinomio que tiene factor comun se procede:
e Se saca el MCD de los coeficientes y el literal comtn con su menor exponente. Esto es el

factor comun (primer factor).
e Se divide el polinomio por el factor comun y se obtiene el segundo factor.

Ejemplo:
Factorizar: 12x> - 15x* y + 27x%?

1. Determinamos el MCD de los coeficientes y sacamos el literal comin con su menor
exponente.

12 15 27 3 Todos se pueden dividir por 3
4 5 9

No todos se pueden dividir por
el mismo numero, entonces terminamos

gmm——

El factor comunes 3
MCD =3



2. La letra comun X, la y no esta en todos, entonces sacamos la x con su menor exponente x*
3. El factor comun es el MCD y el literal comun: 3x®

4. Ahora se divide el polinomio por el factor comun:
12x° - 15x% + 27x3y2
3x3  3x3 3x3
= 4x2 - 5xy + 9y?
5. Escribimos la factorizacion: 12x° - 15x* y + 27x3%y? = 3x® (4x> - 5xy + 9y?)

Ejemplo:
Factorizar: 12ab + 30a?b? - 6a%bc

1. Determinamos el MCD de los coeficientes y sacamos el literal comin con su menor
exponente.

MCD (6,12,30) = 6

2. Las letras comunes son a y b, entonces sacamos la a con su menor exponente a2y b con el
exponente 1: a2b

3. El factor comun es el MCD y el literal comun: 6a2b

4. Ahora se divide el polinomio por el factor comun:

12a3b + 30a2b2 - 6a2bc
6azb 6azb 6azb
=2a+5b-c

5. Escribimos la factorizacion: 12a%b + 30a?b? - 6a”bc = 6a%b (2a + Sb — ¢

Ejemplo:
Factorizar: m® - 4m* + 7m2 - m?

1. Determinamos el MCD de los coeficientes y sacamos el literal comin con su menor
exponente. En este caso, todos los coeficientes son 1, por lo cual, el MCD es 1.

2. Laletra comun es m con su menor exponente m?2.
3. El factor comun es el MCD y el literal comun: m?

4. Ahora se divide el polinomio por el factor comun:
m® - 4m* + 7m3 - m?
m2  m?2 m2 m?2
=m3-4m2+7m-1
5. Escribimos la factorizaciéon: m® - 4m* + 7m®- m?=m? (m® - 4m? + 7m - 1)

También el factor comun puede ser solo el MCD de los coeficientes.



En algunos casos, el factor comun no es un monomio, sino un polinomio; por ejemplo,
en la exprasion 3x(a + 26) + 4yla + 2b6) — 5z(a + 2b), el factor comudn en los tres términos
es (g + 2b). Por tanto, la expresion como el producto de factores se representa asi:

3x{a+ 2b) + dyla + 26) — 5z{a + 2b) = (g + 20)(3x + 4y - 52)

En este caso, el polinomio (g + 2b) se denomina factor comun polinomio.

Para hallar el factor comun de un polinomio, calculamos el maximo comun divisor
de los términos v aplicamos la propiedad distributiva en orden contrario.

Ejemplo:
Factoricemos el polinomio (5x + 7)(3x + 5y) — 11x(3x + 5y) + 9(3x + 5y).
(5x + 7)3x + 5¥) — 11x(3x + 5¥) + 9(3x + 5v) Consideramos el polinomio
=3x+5906x+7-11x+9) Sacamos como factor comun polinomio
= (3x + 5y)(—6x + 16) Reducimos términos semejantes.
Ejemplo:

Factoricemos el polinomio (x + 1% 4 (x + y)(x + 1)2
El término que se repite con su menor exponente es (x + 1)2 Por tanto, corresponde

al maximo comun divisor de (x + 1)°x?y (x + ¥)(x + 1)2. Con este resultado, factorizamos
el polinomio asi:

1P+ V12 =+ 1+ Dx2 4+ (x4 Y] Sacamos factor comin polinemio.
=X+ 1) +x2+x+Y) Aplicamos la propiedad distributiva.
ACTIVIDAD 6
1. Descomponer por factores primos las 4. Factoriza los siguientes polinomios:

siguientes cantidades, debe realizar el
proceso de solucion.

7x%vz + O’z — 11xyz?

a. 15+ 10x%° - 15x%%z
a. 180
b. 295 b. 7a’bc-14ab’+ 21abc
3‘ Z% 5 ¢. ldabc-12a*6’c2+ 8a°b*

2. Halla el M.C.D. de cada grupo de nimeros, d. 5lab-34bc+68ac
escribe el proceso de solucion. 13 %6 20

a. 36y 60 €. 13Pg+ 2oqr—35par
b. 120,45y 30 f. 2labc+ 28a’bc- 35bc
c. 24,30y 66

a.

h.

3. Halla el m.c.m. de cada grupo de numeros,
escribe el proceso de solucion.
a. 12y 30
b. 8,10y 15 ;
c. 16,9y 24 J-

405pq - 45 pg’r + 27gr°
125x + 625xy— 3125xyz
720x%y? — 243x%y + 81x%y7?



5.

Encuentra los términos que faltan en
la factorizacion de cada polinomio.
Justifica las respuestas.

a. 4m3n — 2mn + 6m = (2m*n —n + )

b. Iy +exy+ 9= (y+ + )
c. 4a? + +20ab2=4da( | +2b+ )
d. 3mn* + 5w + 10mn® = 3+ + 10m7?)
e, — 36ab + 6a = 2a(ab® — + )

f. 14a®* — Jax* + = Tax* ( - + 4a)
gdm —8m—+2= (2m* — + )

h. 24a*b? — 36ab + =6a( |—6b+1)

Factoriza cada polinomio buscando el
factor comun polinomio:

15mix -v) + 21n(x -y

8x%a+ b) - 8x(a + b)

22abcly + 4) + épgriy + 4)

6ab(12 - 3y) + 5pg(12 - 3y)

3ablcd - e) + 4dficd — €)

2pm(5an - 3) + 4bni5an - 3)
4am(3ph - 82) - 3bn(3ph - 82)
7x(8abc — 9de) + Sy(Babc — 9de)

i. 9alm+n)-15ayim+ n}-5yim+n)
j. 12x{a+b) - 15yl + b) + 2xy(a + b)

T w

S@ ™me o0

Escribe polinomios con los monomios
12x3y?, —3x*y3, 6x3y3, —4x2%y* 8x%y ,9x2y?
, segun las condiciones dadas:

Binomio cuyo factor comun sea 3x%y?
Trinomio cuyo factor comun sea 4x°y
Cuatro términos cuyo factor comun sea 2x%y
Cinco términos cuyo factor comuin sea 4xy
Trinomio cuyo factor comuin sea |

Binomio cuyo factor comuin sea —x*y°

8. Resuelve las siguientes situaciones:

a. Calcula el area de cada figura y

escribe la expresion de la adicion
indicada. Luego, factorizala.

3ab |

. Escribe en forma factorizada Ila

expresion que representa el area de
cada figura:




Algebrg Factor ComUn por agrupacion de términos

Son polinomios cuyos términos tienen factor comun por grupos.

Procedimiento

Para factorizar un polinomio que tiene factor comun por grupos se procede:

e Se agrupan (asociativa de la suma) por algo comun (factor comun), los grupos deben

quedar de igual cantidad de términos, pueden ser en binomios, en trinomios, ...
e Se saca factor comun de cada grupo.

Se divide cada grupo por su factor comun y se obtiene el segundo factor en cada grupo.
(este segundo factor debe tener los mismos términos en todos los grupos).

El segundo factor al ser igual en todos, entonces es un FACTOR COMUN. Se factoriza
nuevamente.

Para factorizar polinomios por agrupacién de términos, realizamos lo siguiente:
. Asociamos los términos que tengan un monomio comun.

1
2. Factorizamos estos términos buscando obtener polinomios comunes.
3. Factorizamos el polinomio comun.

Ejemplo:

Factorizar:  a. /Jax+ay-/bx—by b. @-b*-5a+5b

a. Jax+ay-7bx-by ={Jax+ay) +(-7bx—by) Asociamos términos.
=al7x+y)-b{7x+y) Sacamos factor comin
= (7x +_]-"]'|:G'—b) .

b. a°-b-5a+5b =(a’-b°)+(-5a+5b)
=@-bla+b)-5@—-b) Usamos productos notables.
={a-b)la+b-5) Sacamos factor comin polinomio

Ejemplo:
Factorizar: 8a’m —4ab’m + 4ab’n + 2abm - 8a’n - 2abn

8a’m — 4ab’m + 4ab’n + 2abm — 8a’n - 2abn

= (8a’m - 8a’n) + (-4ab’m + 4ab’n) + (2abm - 2abn)
=8ai(m-n) — 4abim - n) + 2ab(m - n)

= (m - n)(8a’ - 4ab’ + 2ab)

=(m-n) 2a(da- 2b* + b)

Ejemplo:



Hallemos las dimensiones de un tridngulo cuya drea esta dada por el polinomio
3G +x+3

Solucién
Sean b, la base del triangulo y h su altura, el drea del triangulo esta dado por A = b—; :
A=x*+3+x+3 gualamaos expresiones.
—(x*+3%%) + (x+ 3) Agrupamos térming
=X x+3)+x+3) Sacamos el factor comun x°.
=x+ 3+ Sacamos el factor comun [

Por tanto, bh = 2(x* + 1)(x + 3) y, en ese caso, existen varias posibilidades para seleccio-
nar un tridngulo que cumpla la condicién. Por ejemplo, la base puede ser 2(x* + 1) y la

altura (x + 3) o la base puede ser 4(x* + 1) y altura %{x + 3}, entre otras.

ACTIVIDAD 7

1.

2.

Factoriza los polinomios:
a.ac —ad + bc — bd

b. 3ax — ay + 9bx — 3by

. 18mx — emy + S4nx — 18ny
d. dax + ay + 127 + 3wy

ey — @+ Ix—y+tz—1
f 12ax - 15bx + 8ay - 10by
g. 16am - 12an - 12bm + 9bn

h. 30mn - yx + 6mx - 5ny

i. —am + 4an - bm + 4bn
j. dax’+ 4bx? - 2ay’ - 2by?

Completa los pasos para la
factorizacion de cada polinomio por
agrupacion de términos:

i.pt+pg+ps+gs

= J+ )0 ps +as)
= pra+sC 1+ )
= + Mp+a)

l.h2 — hg + hs — gs
=(_ )= ) hs—gs)
=h(_ = )+ (h—q)

=(h_Is)}h g

€2+ 3xy —4x — 6y

=@—_ ) ( —6&)
(. J=2+0 (-2

=( 3w~ )

dxX+3+2x+6
= + 37 + (2 6)
= ( +3)+ 2 +3)
= + 3) +2)

. Describe cada uno de los pasos del

procedimiento realizado en la
siguiente factorizacion por agrupacion
de términos y propon un
procedimiento agrupando de otra
forma los términos:

20abx? — 8a’xy —10b’xy + 4aby?

= (20abx? — 8a“xy) + (-10b°xy + daby?)
= (4ax)(5bx — 2ay) + (2by)(-5bx + 2ay)

= (4ax)(5bx — 2ay) + (2by)(-1)(5bx — 2ay)
= (4ax)(5bx — 2ay) — (2by)(5bx — 2ay)

= (5bx — 2ay)(4ax — 2by)



4. Escribe como producto de polinomios

el area de las figuras: 5. Halla una expresion factorizada para
el area de la parte sombreada de cada
o 3a -+ figura:
T
I [ I P
Ky 2 a.
| ®
X R 2 T
I! 5 - b.
Y - x 8 —
\y ¥ T
L i :
I 4b | A

— dx+2

-

3.1. HETEROEVALUACION: La valoracién del trabajo desarrollado en la presente guia se realizard

de la siguiente forma:

e Saber Hacer (50%): a. Elaboraciéon y entrega de las actividades propuestas.
b. Ejercicios de Prueba.
e Saber (25%): a. Prueba Bimestral
e Ser— Convivir (25%): a. Normas de Convivencia.
b. Responsabilidad y Cumplimiento en la entrega de trabajos.
c. Seguimiento a las instrucciones dadas por el docente.
d. Autoevaluacion y Coevaluacion.

3.2 EVALUACION BIMESTRAL: Novena y Décima Semana del periodo.
3.3 AUTOEVALUACION Y COEVALUACION: Novena y Décima Semana del Periodo

Transcribir a hojas de block cuadriculado las siguientes tablas, marcar con una X en la casilla de
la valoracion correspondiente a los siguientes criterios y luego totalizar cada columna. Se debe

realizar con la maxima sinceridad:



1. Nunca (1.0) 2. Casi Nunca (2.0) 3. A veces (3.0) 4. Casi Siempre (4.0) 5.
Siempre (5.0)

AUTOEVALUACION COMPONENTE HACER Y SER - CONVIVIR
(La realiza el estudiante)

CRITERIO 1 2 3 4 5
1. Dedico el tiempo suficiente para la realizacion de

actividades y preparacion de evaluaciones.

2. Contribuyo con mi buen comportamiento y disposiciéon
al desarrollo de las clases.

3. Asumo con responsabilidad el desarrollo de las
actividades de casa (tareas) propuestas. Soy puntual en la
entrega de estas actividades de acuerdo con las fechas
establecidas.

4. Llevo mis apuntes, actividades y trabajos de forma clara
v ordenada. Escribo fechas, titulos, parrafos, graficos teniendo
en cuenta buena letra y ortografia, uso de colores adecuados.

5. Asisto a clases justificando adecuadamente las fallas. Evito
evadir o llegar tarde a clase.

6. Me esfuerzo por seguir adecuadamente las indicaciones dadas
por el docente para el buen desarrollo de las clases. Evito los
llamados de atencién. Cumplo con los protocolos de
bioseguridad.

7. Me preocupo por estar atento y realizar las actividades de

clase en forma diligente, haciendo uso eficiente del tiempo
signado para las mismas.

8. Cuento con los materiales necesarios para el desarrollo de las

actividades. Mantengo aseada el aula de clase. Hago uso

adecuado del celular y otros dispositivos electronicos.

9. Demuestro interés y disposicion por aprender matematicas
dando aportes que faciliten el aprendizaje personal y del grupo.

10. Hago todo lo posible por superar mis dificultades académicas
v aprender los contenidos que me parecen dificiles.

TOTALES

Firma Estudiante

3.4. TALLER DE NIVELACION Y REFUERZO: Se aplicara en la durante el periodo de acuerdo
a las actividades asignadas por el docente.
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Videos de Apoyo

1

https:/ /www.youtube.com/watch?v=Mu2leTNaSys
https:/ /www.youtube.com/watch?v=udNePIkZt6E
https:/ /www.youtube.com /watch?v=PxycywivGUQ
https:/ /www.youtube.com /watch?v=gpBEUnFBhGc

https:/ /www.youtube.com/watch?v=0EilAc5GQCw

https:/ /www.youtube.com /watch?v=bdCXerPbV3U

https:/ /www.youtube.com /watch?v=9ri5dwV2K6E

e

https:/ /www.youtube.com /watch?v=fVIFXTQTmB4
https:/ /www.youtube.com/watch?v=athYuPXPkeY

https://www.youtube.com/watch?v=y mkvBoYz-Y

https://www.youtube.com/watch?v=i0lIKQNiLVsM

https://www.youtube.com/watch?v=TKo7NtIilWM
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